

培育200名清华北大学生们的独肾老师

美丽青年最可



张永华在“五四”青年教师座谈会上介绍工作经验



张永华使用网络批改试卷



张永华和同事们进行教研活动



张永华给学生上课

□记者 徐松 通讯员 安稳 文/图

初见张永华，他嘴角上扬、神态慈祥，给人感觉十分亲切。

但是，很少有人知道，他曾两次从鬼门关走过，现在只有一个肾脏。1994年10月，张永华因肝病住进河南省人民医院，住院一个月，欠账3万多元。出院一个多星期，他又走上了讲台。后续治疗期间，他上午上课，下午输液，晚上辅导学生。2001年4月，他被确诊为肾癌，接受了左肾切除手术。医生建议至少休息半年，最好停止工作。但是，张永华再次站上了高三讲台。在后续的“干扰素”免疫治疗中，用药后人体产生发热口干、疲乏无力、浑身酸痛等症状。为不耽误上课，他就调整用药时间，出现在师生面前时，他总是精神饱满。

张永华今年55岁，工作38年，教了30年高三数学。多年来，他带出了近200名清华、北大学生。他“只爱三尺讲台”的奋斗精神令人肃然起敬。

张永华目前是郸城一高高三数学教师、学校数学学科组长、学校高考教练团队总教练。“上课是最大的享受，一到学生中感觉自己都年轻了。”张永华说。

“他让枯燥的几何变得好玩甚至有趣。”北大毕业生，现在在阿里巴巴工作的丁永勋说，毕业快20年了，他仍然记得张永华老师讲课的神态。“登上三尺讲台，他就是兴奋的。”

郸城一高在北大、清华自主招生中，加分人数连续5年全省第一名。郸城一高考上北大、清华的200多名学生，90%他都教过，学校的“尖子生”都对这个慈祥严格的老师印象深刻。

每年春节期间，总有十几名学生提前返校。这时，学校食堂还没开伙，张永华除了陪着学生学习，还让爱人把热腾腾的饭菜端到教室里让学生吃。至今，许多学生谈到张永华老师，都会说最想吃“师母春节期间炖的大锅菜”。

学生张东没有考好，情绪低落，星期天到校后站在墙角发呆。张永华耐心开导，帮他重

树信心；一个学生早恋，张永华多次找她谈心，晓之以理、动之以情，最终她把心思放在学习上，当年考入重点院校。

张永华说：“我最自豪的就是到全国各高校去交流学习，不管到哪所学校，身边总能聚集几十个我教过的学生！”

除了出差，张永华的生活简单而规律：5时30分，到校和学生一起跑操、上自习；7时，和学生们一起吃早饭；一上午的课程结束后，12时30分回家吃午饭；13时午休；下午，备课、上课、批改作业和试卷、陪学生吃晚饭；接着上晚自习，进行业务研讨，查寝；23时回家休息。

快60岁的人，做过手术，高三工作又这么紧张，张永华干劲十足，他说：“我生活有规律，会工作，也会休息。我爱这一行，因为热爱所以坚持，因为爱所以有力量。教师是成就人的灵魂、使人向上的职业，啥时候我也干不烦！”

“我到哪儿都喊他老师。”郸城一高副校长韩参军是张永华的学生，大学毕业后又回到郸城一高任教，“还是‘老师’最能表达学生对他的感情，可以说，他是我们一高所有人的老师！”

青年教师王排排，有才气、有个性，扬言“要做郸城一高第二个张永华，超越张永华”，张永华就申请将他纳入高考教练组。如今，参加工作仅3年的王排排已是郸城一高响当当的高三数学教师。像王排排这样工作三五年就担当重任的教师目前有60多位，他们都发自内心的喊张永华为“老师”。

张永华先后被评为全国模范教师、河南省数学特级教师、周口市首届“十大名优教师”、周口市“师德先进个人”、郸城县劳动模范，三次被郸城县人民政府授予“郸城县教育功臣”称号，记个人三等功一次。

“我就是一个普通的教师，我对教师这个职业心存敬畏，我喜欢生机勃勃的学生。帮助千千万万的学生圆大学梦，让我有幸福感和成就感。如果再次选择职业，我还会选择当教师！”张永华说。

新时代

幸福都是奋斗出来的